

# 58万“活雷锋”常驻烟台

## 已累计志愿服务2884万小时,成为了城市名片

□记者 李楠楠 报道  
qlwbhnn@vip.163.com

本报3月4日讯 今年恰逢毛泽东同志“向雷锋同志学习”题词发表50周年。在烟台,全市55万志愿者和3万义工都是活雷锋。他们就像螺丝钉一样,哪里需要到哪里,他们的微笑也已成为这座文明城市的名片。

行走在烟台的大街小巷,

总能看到义工和志愿者们忙碌的身影:或是年迈的老人,或是年轻的学生;要么戴着红袖章,要么戴着小红帽;或者在十字路口帮着民警疏导交通,或者在车站码头、旅游景点扶老助残……多年来,烟台市的学雷锋志愿者们每周末都会到低保家庭、“空巢”老人、养老机构看望困难群体。在他们充满微笑的脸上,闪烁着城市文

明的光芒。

据了解,烟台市慈善总会义工分会成立7年来,义工管理中心发展到27个,义工站发展到119个,已发展注册义工3万多人,年累计服务时间170万小时,总累计服务时间784万小时。

而自1994年烟台市志愿者协会成立以来,经过17年发展,目前,全市志愿者总数达到55万人,注册志愿者达到35万人,累

计为社会提供志愿服务2100万小时,服务领域涉及扶贫帮困、绿色环保、法律援助、心理咨询、治安维护、文化宣教、社区服务、展会服务等十余个领域。

现在,这支队伍还在不断壮大,体现了一种突破血缘、亲情、小我的大爱。学雷锋志愿者们用他们的无私和真诚帮助了太多人,他们用深沉的爱让“雷锋”常驻烟台。

### “雷锋”纪念邮票

#### 今天发行

本报3月4日讯 4日,记者从烟台市集邮公司了解到,中国邮政定于2013年3月5日发行《毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表五十周年》纪念邮票一套4枚,邮票名称分别为:向雷锋同志学习、学习钻研、爱岗敬业、助人为乐。全套邮票面值4.40元。

据了解,有关学习雷锋的题材多次登上方寸邮票,此次发行的这套邮票也是其中枚数最多的一套。邮票首发当天在全市各邮政网点和集邮门市部均可买到邮票相关邮品。 通讯员 于秋萍 本报记者 李大鹏

## 235张老照片留住“雷锋”

### “宣传雷锋第一人”张峻是咱烟台人,雷锋从入伍到去世的照片都是他拍的

□记者 刘清源 报道

本报3月4日讯 3月5日是雷锋日,在这个全国人民都学习雷锋精神的日子,那个给雷锋拍摄了235幅照片的作者也再次走进人们的视野。他就是所城张家第20代世孙张峻。

张峻年轻时从军,离开老家烟台后一直过着军旅生活。如今83岁的他住在鞍山。雷锋入伍的第一张照片和意外去世的最后一张遗照,都出自张峻之手。

张峻和雷锋相识于1960年。当时,张峻是沈阳军区工程兵政治部的宣传报道干事,去雷锋所在的连队采访时,遇到了来感谢

雷锋的百姓。也就从那天开始,张峻为雷锋拍下了第一张照片,并开始了雷锋的追踪报道。

作为雷锋的战友,张峻首先发现和宣传报道了雷锋的故事。从雷锋在鞍山、辽阳当工人到参军入伍,每张照片背后的故事,他都历历在目。张峻总共与雷锋接触了9次,共相处了79天,拍摄了235张照片。在雷锋成名后做报告的时间里,大部分都是张峻陪伴。在部队里,两人同吃同住,成为亲密战友。

据悉,张峻共珍藏了自己和别人拍摄的348张雷锋照片,有传媒说,张峻是拍摄报道雷锋的第一人,可称为拍摄、收集雷锋图

片资料最多最全的“档案库”。

张峻不仅为雷锋拍照片,他的一生也把宣传雷锋当成最大的追求,终年忙碌在宣传雷锋的战线上。为了宣传雷锋精神,张峻于1990年自费4万多元,扩印了雷锋照片15万张,全部无偿赠送给各地学习雷锋做好事的人。他撰写的《永恒的雷锋》一书于2000年出版并在全国发行;2000年12月16日,由国家邮政局批准,首次发行了《永恒的雷锋》2002年贺年明信片共计5000套。至今,这位两鬓斑白的耄耋老人,仍在宣传雷锋的路上,让雷锋精神传达到更多的心灵中。



张峻拍摄的“雷锋照”。

虽然已经办了300多场展览,但张峻一直有个心愿

## 最想在烟台办场雷锋展



□本报记者 刘清源

每年的3月5日前后,张峻老人就格外忙碌,做演讲、办展览、宣传雷锋精神。83岁的他,一直有个心愿,他希望能有一天能在家乡烟台办一场雷锋展,让烟台的老乡们也能近距离了解雷锋。

### 做演讲不带稿 用照片讲故事

今年83岁的张峻身体已大不如前了,他随身携带了10多种药,治心脏病的、降血压的,膝盖因为骨质增生不能多走路,最为严重的是耳背,他必须要借助助听器才能与人交流,与张峻老人的采访也是在他两个儿子张伟和张岩的帮助下进行的。

因为3月5日是雷锋日,这几天张峻格外忙碌。2日,刚从北京赶回来的他4日又在鞍山和抚顺间奔波。张岩说,老人其实是经不起这么多奔波的。张峻经常获邀演讲和办展览。他演讲从来不带演讲稿,所有的故事都在他心里,他只需要把照片罗列下顺序,看着一张张照片,一个个感人的故事就脱口而出。

但作为儿子,张岩还是很心疼,父亲演讲一次就要一两个小时,回家后嗓子就要哑几天。而新的邀请或者采访又不期而至,有时候张峻要哑着嗓子讲话。但做这一切,老人很乐意。

### 自费制作宣传品 送给身边的雷锋们

在张峻所在的居民楼里,在楼下就开始有雷锋的宣传板,一张张扩印的照片一直送到张峻的家里。关于雷锋的所有资料,张峻都细心分类,他不允许别人动。这么多年来,张峻自费制作的雷锋宣传制品已花费了15万元。

当然,为了这些照片也有过不少故事。曾经有一位外国人出资5万美元购买雷锋擦拭汽车照片的版权,张峻毫不犹豫地拒绝了。10年后,他又出资10万美元购买,张峻说,我不会卖的。

在张峻看来,雷锋只是一个普通人,但那种很理所应当的去帮助别人的精神弥足珍贵。其实,对于雷锋的照片,张峻从来不舍得。在3月5日前,张峻定制的雷锋胸像别针和明信片已经送到了很多人的手中,一如当年张峻看到任何帮助他人的人就送给他雷锋照片一样,对于张峻来说,赠送照片和雷锋做好事一样不用多想。

### 举办300多场展览 唯独缺了家乡

2000年,张峻70岁的时候,他曾经给自己定了个“四个一工程”,要做100场雷锋报告、建100个雷锋图片展览室并开100场雷锋照片展览、为100辆雷锋车挂雷锋照片、为100个雷锋精神传人拍照片。那时候,张峻身体还硬朗,自己去做了所有事情。13年过去了,张峻在全国做了300多场展览,为900多辆雷锋车挂照片,演讲更是不计其数。

但在张峻的心里,一直有个遗憾,做了这么多展览,却没有一次是在家乡烟台举办。曾经也有人和他商量过,但因为场馆、资费等问题,最后不了了之了。距离上次回老家也有七八年的时间了,83岁的张峻越发渴望回家乡讲一讲雷锋,让烟台的老乡们也能近距离接触、了解雷锋。

采访临近结束,沈阳军区纪念馆馆长张维祥和雷锋班第十八任班长赵宏光来看望老人,忙碌了一天的张峻仍在讲着他的雷锋,明天他仍将继续宣传着他心中的雷锋。

### 义卖3000多元

#### 全捐福利院

本报3月4日讯 2日,烟台一中召开第二十三届学雷锋表彰大会,现场91名“小雷锋”和20个“雷锋团队”受表彰。其中有一个班级的同学在寒假中组织义卖,筹到善款3000多元,全部拿出来献爱心。

“学雷锋是我们学校的一项传统。”烟台一中团委书记林兵说,早在1981年学校就成立了第一个学雷锋小组。今年的表彰中,有两个班级的成绩比较突出,其中高二2班的20多名同学今年寒假发起了名为“冬日送暖阳,凝聚正能量”的义卖,共筹集到近3000元善款,全部捐给儿童福利院。 通讯员 马述涛 本报记者 李楠楠

### 义工游动物园

#### 可享七折优惠

本报3月4日讯 雷锋精神永不过时,传承50年的雷锋精神仍然生动鲜活。南山公园为回馈多年来参与社会慈善活动的广大志愿者,特在3月2日至3月5日举办义工及陪同人员七折游览动物园活动。

此外,3月2日至8日,南山公园爬行动物馆还推出“春意南山,金蛇狂舞”为主题的科普展览。游客游览爬行动物馆可享受购票八折优惠。 通讯员 紫珊 本报记者 孙芳芳

**吉斯妲元 关爱如初**  
3月1日-3月8日  
**买三赠一**

凡3月8日当天生日,且年满25周岁女性持本人身份证到烟台、威海、青岛、牟平旗舰店即可享受吉斯妲元买一赠一活动,每人仅限三盒。活动期间有粉刺、痤疮困扰的顾客到店可获额外惊喜。

**jis 吉斯集团**  
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品  
服务热线: 400-658-2211 800-860-2211  
电话: 0535-4237199  
Http://www.giselle.com